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Református egyházi sajtó.
Ez alatt a cím alatt a közelmúltban a Ref. Szemle ha

sábjain egy cikk jelent meg. Cikkíró — kapcsolatban a 
magyarországi második református nagygyűlésnek a refor
mátus sajtóra vonatkozó határozatával — több olyan meg* 
állapítást tesz, amelyeknek igazsága vitán felül áll. Tény 
és való, hogy nincs olyan sajtóorgánumunk, amely „protes
táns vagy épen református világnézeti kérdésekkel“ foglal
kozna. Tény és való, hogy „nemcsak az egyháztagok nagy 
többségének leikéből, de lelkészeink, tanáraink és tanítóink 
egy jó részének leikéből is“ — ha épen nem „hiányzik“ 
(amint a cikkben állítva van) is, de mindenesetre csökkent
nek és erőtlennek mutatkozik „a tudományos jellegű olvas
mányok utáni vágy“. Tény és való, hogy az olvasási szük
ségérzet felébresztésére, ill. fokozására — fel kell használni 
„minden kínálkozó eszközt és módot, mint pl. konferenciák 
tartását, sajtóorgánumaink propagálását“.

Cikkíró azonban tesz olyan megállapításokat is, ame
lyek felett minden megjegyzés nélkül nem térhetünk napi
rendre. Ilyen mindenekelőtt ez az állítás: „A sajtó kérdé- 

-sében inkább az esetlegesség, sőt! a szubjektív önkény 
uralkodik. A sajtóorgánumok életrehivása nem egyetemes



szükségekre támaszkodik, hanem az egyéni kezdeményezés 
bátorságán, de főképen az ügyességen fordul meg.* 
Szerettem volna, ha cikkíró nem elégedik meg ezek
nek a végtelenül súlyos megállapításoknak a megtételével, 
hanem bizonyító erejű konkrétumokkal is alátámasztja. 
Mert legalább is az én gyarló szemem „az esetlegesség, 
sőt a szubjektív önkény* uralmát nem látja — és az egyéni 
kezdeményezés bátorságának, de főképen az ügyességnek 
kihangsulyozásával szemben úgy tartom, hogy sajtóorgá
numaink életrehivása igenis egyetemes szükségekre támasz
kodik. Tagadhatatlanul nem lehet lebecsülni az egyéni 
kezdeményezés bátorságának és áz ügyességnek jelentősé
gét sem, de másfelől tagadhatatlan az is, hogy meglevő 
sajtóorgánumainkat a szintén meglevő és jól felfogott egye
temes szükségek hozták létre.❖

Nem fogadhatom el cikkírónak azt a megállapítását 
sem, hogy „vannak Magyarországon, de Erdélyben is bŐ- 
viben egyetemes igényekkel fellépő gyülekezeti lapok*. Hogy 
Magyarországon mik vannak, nem tudom. Eddig legalább 
nem állott módomban az ottani gyülekezeti lapok áttekin
tése. De hogy Erdélyben a gyülekezeti lapok nincsenek „bő- 
viben“ — ezt állítom. Mert hogy egyebet ne említsek, amig 
egy bukaresti, brassói, marosvásárhelyi gyülekezetnek lapja 
nincs, addig nem mondhatjuk, hogy a gyülekezeti lapok
nak „bőviben“ lennénk. Hogy pedig a meglevő gyülekezeti la
pok egyetemes igényekkel lépnének fel, ezt, — legalább is, 
amennyiben én ismerem e lapokat — szintén nem látom 
beigazoltnak.

Nem fogadhatom el cikkírónak azt a megállapítását 
sem, hogy a református egyázi sajtónál és főképen a tudo
mányos theol. irodalomnál mutatkozó „hiányosságok és 
fogyatékosságok összemérhetetlenül fontosabbak, előbbvalók 
mint minden lelkészegyesület, segélyegylet vagy tőkéink 
elhelyezése, gyümölcsöztetése és egyéb más dolgok, ame
lyeken ma csüggünk, mert egészen bizonyos, hogy első
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sorban nem ezek viszik előbbre nemzeti és egyházi újjászü
letésünket“ Nem fogadhatom el a tudományos theol. iro- 
dalom értékkihangsulyozását különösen a lelkészegyesület
tel szemben. Mert erősen meg vagyok győződve afelől, 
hogy ha mi egy olyan lelkészegyesületet tudnánk teremteni,, 
amelyben mindannyian „otthon“ éreznők magunkat, ez ké
pes és alkalmas lenne, a „segély egy létén vagy tőkéink el
helyezésén, gyümölcsöztetésén és egyéb más dolgokon 
kívül, amelyeken ma csüggünk“ — eredményesen előmoz
dítani az egyházi sajtó ügyét is.

Végül nem hagyhatom megjegyzés nélkül cikkírónak 
azt a téves állítását sem, amely • lapunkra vonatkozik és 
épen azért feltétlenül rektifikálásra szorul. Cikkíró neveze
tesen úgy állitja be lapunkat, 'mint amely a lelkipásztorok 
„külső“ szervezeti érdekeit szolgálja. Miután ilyen hango
kat már másfelől is hallottam, kénytelen vagyok újólag le
szögezni célkitűzésűnket (1. 1. szám „Zászlóbontás“), mely 
szerint lapunk a lelkészi kar minden irányú érdekeinek 
képviselője kíván lenni. Tehát a lelkipásztoroknak nemcsak 
a „külső“, hanem a „belső“ érdekeit is kívánja szolgálni.

Ezek után a felmerült kérdéssel kapcsolatban még csak 
három dolgot kívánok röviden érinteni. Az egyik az, hogy 
amig theol. szaklapunk lenne, — ott vannak „Az Ut“, 
„Református Szemle“ vagy akár a mi lapunk is, melyek
nek bizonyára egyike sem zárkózik el a tudományos theol. 
irodalom kérdéseinek ismertetése és megvitatása elől. Akik 
értenek hozzá, hivatva vannak reá és módjukban áll a kül
földi prot. theol. irodalmat is figyelemmel kisérni, járjanak 
elől jó példával, fogjanak munkához. Mert ha a munka 
foly és a meglevő sajtóorgánumok szűknek bizonyulnak, 
bizonyára vagy a lelkészi kar, illetve annak szervezeté, 
vagy a hivatalos egyház — de valamelyik feltétlenül — 
meg fogja találni az útját és a módját annak, hogy a két- 

íségbevonhatatlanul fontos és szükséges theol. szaklap meg-
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A másik dolog, amit érinteni kívánok az, hogy nekünk 
a meglevő lapokon kívül még két lapra szintén nagy szük
ségünk lenne. Lapot kellene adnunk a falusi ifjúság kezébe* 
is. Mert a dolog természetéből következik, hogy erre a 
célra a különben nagyon jól szerkesztett Ifjú Erdély nem al
kalmas. Egy Ízben már — előfizetési felhívásokkal — tör
tént próbálkozás ezen a téren. Akkor nem sikerült. Azon
ban a kérdést napirendről nem kellene levenni. És lapot 
kellene adni a nőszövetségek számára is. Én legalább úgy 
látom, hogy a szövetség komolyabb tagjai erősen vágynak 
utána és bizonyára nagy szeretettel fogadnák. Egy jól szer
kesztett nőszövetségi lap megbecsülhetetlen szolgálatot tenne 
ennek a sokra hivatott áldásos mozgalomnak érdekében 
úgy külső, mint belső szempontból egyaránt.

Utolsónak hagytam a legkényesebb, de egyben talán a  
legfontosabb dolgot. Mennyivel közelebb jutnánk a célhoz 
a sajtó kérdésében, mennyivel többet tudnánk megvalósítani 
azokból, amik ma még csak álmok, tervek, óhajtások és 
kívánságok, ha lenne nekünk nyomdánk?! Református 
nyomda. Vájjon nem lehetne-e ezt megteremteni?! A refor
mátorok meg tudták. Igaz, hogy hátuk megett megértő és 
áldozatos pátronusok állottak. De hát nincsen-e nekünk is 
pénzünk?! Hisz a nyugdíjintézetnek annyi a pénze, hogy 
az illetékesek azt sem tudják mit csináljanak vele ?! Bankba 
tegyék? Ott elvész. Szanatóriumba fektessék? Nem merik. 
Házakat vegyenek ? Félnek a rekvirálástól Vájjon nem lehetne-e 
a nyugdíjintézet pénzének egy részét nyomdavállalatba bele
fektetni?! Egy nyomdavállalat mindig stabil értéket képvi
sel, még a pénz labilitása esetén is. És szakszerű, körül
tekintő vezetés esetén nyugdíjasaink, özvegyeink és árváink 
számára sokkal többet jövedelmezne, mint a bankbetét vagy 
akár a bérház. Emellett pedig megbecsülhetetlen értéket 
jelentene számunkra sajtótermékeink előállithatása szem
pontjából. Természetesen ez nem jelenti, hogy máról-hol
napra nyomdát vásároljunk. Az ügy nagy körültekintést*
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«lapos számolást és minden eshetőségre kiterjedő* részletes 
megvitatást igényéi. Én csak felvetettem a kérdést. Anélkül, 
hogy állást foglalnék. Nyilatkozzék a közvélemény és nyi
latkozzanak az illetékesek: ném-e lehetne ilyen megoldásra 
jutni?! _______________ _______ ___________D. E.

Ez is hálaadó istentisztelet
A »Brémen« nevű repülőgépen, mely Európából Amerikába re

pült, volt az evangélikus Báró Hünefeld is, ki a nevvyorki zajos fogad- 
íatási ünnepség után részt vett Kantate vasárnapján a német lutherá
nus »Szent Pál gyülekezet« istentiszteletén. A templom fel volt diszitve 
virágokkal és pálmákkal; az ezer ülőhely és az összes állóhely elfog
lalva s az utcán hatalmas tömeg szorongott. 10 órakor jelent meg 
Báró Hünefeld Kőhl kapitány nejével Dr. Trexler lelkész és az egész 
presbitérium kíséretében, mialatt a gyülekezet a »Dicsérd, én lelkem, 
a dicsőség örök királyát« kezdetű éneket énekelte. Az istentisztelet fő
éneke az »Erős várunk nekünk az Isten!« volt. A szentbeszédet Kropp 
A. Henrik, lelkész tartotta a Kantate vasárnapi alapigéről 98 Zsoltár 1 
verse : «Énekeljetek az Urnák n j éneket, mert csodadolgokat cselekedett 
Az Atlanti óceán átrepülését a csodadolgokat cselekedő Isten újabb 
bizonyságának nevezte, ki hatalmát az emberi szellem és emberi kéz 
¡által is megmutatja. Az emberi törekvés e modern vivmányáról is el
mondható, amit Morse Sámuel mondott az általa feltalált távírón kül
dött első üzenetként; »Isten munkálkodott itt«. Majd igy folytatta 
beszédét: »A kölcsönös megértést és a régebbi zavartalan barátságot 
jrégi és uj hazánk között semmi sem munkálta hatalmasabban, mint 
a német férfiaknak és ir társuknak e nagy tette, kik, mélyen gyöke
rezve a hitben, eltelve a haza iránti lángoló szeretettel és lelkesítve 
az emberi törekvések fönséges ideáljától, testöket és leiköket e mun
kának áldozták, amelyre Istentői való elhivatásukat érezték leikökben. 
Örvendünk annak, hogy e férfiak a hitnek az emberei is, kik hatal
mas teljesítményükkel, hitben, egyedül Istennek adnak dicsőséget.«

A prédikáció után felkérték a vendéget, hogy intézzen helyéről ő 
is nehány szót a templomi gyülekezethez. Báró Hünefeld a követke
zőket mondotta:

»Önök elgondolhatják, hogy mily mélyen meghatott szívvel 'szó
ink e helyről önökhöz. A hitnek puszta külső vallomása távol áll tő
lem és társaimtól. Amit szivünk legmélyén éreztünk és gondoltunk, azt 
nem oly könnyű szavakba foglalnunk, ép mert a hitnek és az érze
lemnek ügye ez.
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Mi biztosan tudtuk és tisztán állott előttünk, hogy minden em
beri segítség és erő felmondhatja a szolgálatot, ha Istennek akarata 
nincs mellettünk; ilyen értelemben mondotta kedves barátom. Kőhl, 
néhány nappal leszállásunk előtt: »Tudom, hogy átjutunk a nagy vi
zen, ha a csavar pereg és Isten segítsége velünk van.« Az emberek 
megtettek, amit tehettek. így Dessauban, a  műhelyben; igy Junkere 
professzor tanulószobájában, e nagy feltaláló tudományos előkészüle
teiben, aki nemcsak minden erejét, lelkesedését és tehetségét szentelte 
e munka sikerének, hanem balkarjának elvesztésével testének egy ré
szét is áldozatul kellett hoznia s igy vérét ontotta ezen eszméért.

Nekem -és társaimnak isten mindenhatóságának bizonyossága 
soha sem élt annyira tudatunkban, mint abban az órában, midőn 
Neufündland ködrétegei és később Labrador jégmezői fölött lebegtünk, 
így szóltam magamhoz: Ha az olaj vagy valami kicsiség gépünkön 
felmondja a szolgálatot, akkor mi is előfutáraink sorsára jutunk, kik
nek ajka örökre elnémult.

De ama hatalmas, csodálatos tájakon, Istennek hangja szólott 
hozzánk az örökkévalóságból, melyet ő kormányoz, a jégből, az er
dőkből, a hatalmas hegyekből, melyekre tekintettünk. Ép ezekből szó
lott az örökkévalóság gondolata és én őszinte becsületességgel jelen
tem ki önöknek, hogy ama órákban, midőn társaim és én teljesen él
zárva valánk és én tudtam, hogy csak isteni csoda hozhat megmen
tést, én, aki magam nem vehettem részt a hóval és jéggel folytatott 
harcban, melyet barátaim oly vitézül vívtak, e pillanatokban a kabin
ban függő keresztre tekintettem és őszintén kijelentem ha az isteni 
és az emberit szabadna összemérnünk, én a Megváltót akarom kö
vetni és igy szólani: „Atyám! ha él nem mulhatik tőlem e pohár,, 
hogy ki ne igyam, legyen meg a te akaratod!“ És midőn gépünk már 
biztos talajon állott és vállalkozásunk Isten segedelmével sikerült, 
mindnyájunkat eltöltött a hálának mélységes érzete. Az én kedves ba
rátom, Kohl mondotta nekem: »Ama pillanatokban, midőn körül va
lánk véve az éjszaka sötétségével és köddel, kétszer imádkoztam el a  
Mi Atyánkot«, ugyanabban az órában, amikor én is ama szavakat 
rebegtem.

Ma az önök körében vagyok. Két társam pedig az ő templomuk
ban. Ugyanaz az Isten, akit imádunk. Midőn a leszállás utáni első- 
napokban Kőhl barátom a gépen dolgozott, ir társam és én adtuk le 
az első biztos tudósitást, hogy kutyaszánokon 20 mérföldön át Long; 
Pointba megyünk. Ott találtunk egy kis hóval borított kápolnát, amely 
egyikünk vallásfelekezetéé sem volt. Nem tanakodtunk, beléptünk s. 
önkénytelenül térdre borultunk, elválasztva egymástól a hitvallásban.
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de egyek a hitben, elválasztva egymástól a nyelvben, de egyek abban, 
ami bensőnkben élt s mindegyikünk áhitatos csendben adott hálát 
szívből Istennek.

És, kedves barátim, nem volnék én  ̂méltó arra, hogy a Johannita 
"Rend nyolcágú keresztjét viseljem, ha mái szénténekünk szavaiból má
tól fogva nem akarnám életem vezérmondatául tenni ez igéket:

2Az Igét meg nem dönthetik,,.
Velünk az Ur, Ő megsegít. . .
Életünk, jónevünk,
Kincsünk, nőnk, gyermekünk,
Mind elvehetik,
Mit használ nekik:
A menny mégis miénk marad.«

És aztán a másik igéket
»Erőnk magában mit sem ér,
Mi nagyhamar mind elveszünk,
De küzd velünk á hős vezér,
Akit Isten rendelt nekünk.. ..«

Társaimmal hálát mondok, hogy a munkát, amit Isten nevében 
kezdjünk, Isten segilségével tovább is óhajtjuk folytatni. Isten minket 
úgy segéljen !«

A Dr. Trexlerrel, a »N. Y. Ministers’ Association« elnökével foly
tatott rövid beszélgetés közben megjegyezte Hünefeld, hogy a világ 
minden részéről ezren meg ezren üdvözölték, de részére legértékesebb 

rH. brémai agg lelkipásztornak : Grosscurthnak következő rövid távirata : 
»Köszönöm önnek, hogy volt bátorsága: megadni Istennek a dicsőséget.«

(A »National Luth. Council« külön tudósítása.)
Közli: Rédei .Károly, evang. lelkész.

Segélyegylet
Az erdélyi református egyházkerületi közgyűlés 66—1927 szám 

alatt hozott határozatával kimondotta, hogy 1928 január 1-i hatállyal 
»Segélyegyletet alakit, melynek tagja lesz a Nyugdíjintézetnek minden 
kötelezett és jogosított tagja.« Örömmel vettem s jóleső megnyugvás
sal tölthetett el minden nyugdijintézeti tagot e határozat, bár a hatá*- 
rozat több szempontból kifogásolható, melyekből egy párral legyen 
szabad foglalkoznom s egyben kérném a nálamnái sokkal hivatottab- 
bak figyelmét, hogy mielőtt a segélyegylet végérvényesen megszervez
tetnék .foglalkozzanak vele — mondják meg pro és contra a vétómé-
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nyűket, hogy egy legalább emberileg jó és kielégítő segélyegyletünk 
legyen.

Én a kiadott szabályzatban- az alábbi sérelmes intézkedéseket 
látom. Maga a megalakítása is kifogásolható ?— bár ha az egyházke
rületi közgyűlés határozata alapján is alakitatott meg a Méltóságos 
Igazgató Tanács által Engem senki megnem kérdezett s amint érte
sültem a kalotaszegi egyházmegyében senkit sem — akarunk-e tagjai 
lenni — mennyit űzetünk, mennyit akarunk kapni — pedig egy a 
demokratia elvén felépült szervezettől úgy vélem ezt mi alsóbb rend, 
de terhet viselő tagok serege joggal várhattuk volna el. No de ez csak 
úgy vélem egy kis szépséghiba és nem sérelem. Hanem van kettő 
még súlyosabb kifogásolható része a szabályzatnak. Először is a hiva
talos lapban megjelent tervezettől eltérően >a Nyugdíj és özvegy-árva 
Gyámintézetek Szabályzatában« megjelent »Függelék« nem 25—30 leies 
összegek fizetését írja elő — hanem évi 500 leies levonást és ennek 
csak öt év utáni elszámolását »könnyebb kezelhetőség cimen.«

Egy pillanatig sem kételkedem az előadó kedves barátom nemes 
intencióiban (úgy hiszem ő készítette a tervezetet) de hogy az élet
nek súlyos" problémái a figyelmét kikerülték azt mondhatom. A levont 
vagy befizetett 500 lei: vagy elég lesz a szükség fedezésére, vagy 
nem ! ? Ha nem elég 5 év múlva — nem is számítva az érték éltoló- 
dásokat, esetleg olyan összeg kifizetése jöhet a kamatokkal a tagokra 
(mert bármely intézet előlegezi a hiányt, kamatmentesen nem teszi) 
hogy bizony sok szegény tag nagy áldozattal tehet fizetési kötelezett
ségének eleget, vagy a még rosszabb helyzetben lévő özvegy, vagy 
árva sehogysem. Ugye bizony megeshetik, meghál az 5-dik évben a 
családfő — ott marad az özvegy, vagy ép a teljes árva s a megelőző 
4 év mindenike ráfizetéssel zárult, ki fizet ? mert fizetni kell 1 Másfelől 
ha minden év felesleggel zárult, még a legjobb eshetőség mellett is 
alig vagyunk olyan helyzetben a legtöbben, hogy 5 éven át felesleges 
levonásokat elviselhessünk.

De mindkettőnél súlyosabb a harmadik tétel: »2. Minden egyes 
nyugdíjintézeti tagnak hátramaradt özvegye, vagy ellátatlan gyermeke 
az illető nyugdijintézeti tag elhalálozása után azonnal 20000 Lei hir
telen segélyre tarthat igényt.« Sokat tépelődtem felette — próbáltam 
bemagyarázni magamnak; mások véleményét kértem ki e pontra, de 
lelkiismeretem egész valója fellázadt ellene. Akár a szeretet, akár az 
értelmem akár jogi alapon próbáltam elfogadhatni — nem bírtam. — 
Nézzük: miről van s z ó . fizetünk minden tag elhalálozásakor .igen sok
szor nélkülözés árán is, s a fizettség árán elvitathatatlan jogot szer
zünk akkorára, a mikor reá, t. i. szerzett jogból nyerhető segítségre,
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a z  árván maradt családnak a legnagyobb szüksége Van. De ezt csak 
az özvegy, vagy ellátatlan gyermek kapja s az akármelyik szegény
sorsban, vagy épen nyomorban élő önálló gyermek nem, vagy talán 
kegyelemből — alamizsna gyanánt csak. És itt van az abszurdum, vagy 
megszereztem — heljesebben megvettem a jogot, Vagy nem ; itt kö
zépút nem’ lehet! a mint a fizetésnél 'sem — még csak halasztgatás 
sem, mert már jó előre le van vonva. Ha megszereztem a jogot a 
felett én rendelkezem és senki más nem § ha nem szereztem meg, 
mint kegyadományt nem követelhetek. Tehát sem méltányosság, sem 
szeretet sem kivételes helyzet sem semmi az égvilágon, ezt a megszo
rítást nem igazolja; a miért is alázatos szeretettel kérem a végrehajtó
bizottság tagjait kegyeskedjenek a végleges szabályzatot az alábbi vál
toztatással megszerkeszteni s elfogadásra felterjeszteni a közgyűlés elé :

I. Minden negyedévben levonatik a kongruából illetve a központ 
utján fizetést nem élvező tagok által fizetessék be 125 lei és ezen ösz- 
szegek minden év végével elszámoltatnak.

II. Minden nyugdijintézeti tagnak hátramaradott özvegye — gyer
meke, vagy hozzátartozója az illető nyugdijintézeti tag elhalálozása 
után 20000 lei hirtelen segélyt kap, s ezt az összeget a segélyegylet 
.pénztára a rendes temetkezési járulékon kivül részükre azonnal kifizeti, 
mihelyt az elhalt tagnak egyházi utón kiállított halotti bizonyitványa 
a pénztárnál felmutattatik.

A »tarthat igényt« kifejezés helyett a szövegezésben szintén a 
kap kifejezés Írandó, mely minden eshetőséget kizáróan kifejezi a se
gély megnyerésének teljes bizonyosságát.

Vagyok a Nyugdíjintézet végrehajtó bizottságának kész szolgája
Nyárszon, 1928 julius hó.

CsO£ Samu ref. pap.

Rövid viszontválasz Szász Ferencnek.
Kedves Szerkesztőnk szives engedelméből még egyszer szólni 

kívánok Szász Ferencz lelkésztesvéremhez Lapunkon át. A » . . .  kö
zöttünk levő felfogásbeli különbséget...« mint irá, pár soraink elosz
latni nem fogják. E felfogásbeli különbség csak evangéliumi mozgaL 
műnk tárgyában áll fenn köztünk, amennyiben lelkésztestvérem azzal 
nem rokonszenvez, én pedig szivvel-lélekkeí tagja vagyok. Egyekekben 
■egyet értek kedves lelkésztestvéremmel, de fenntartom állitásomát: az 
E. M. E. Sz.-t absolute nem ismeri. Épp azért sajnálom, hogv exclu- 

jöiyitással, válaszában pedig particularismussal vádolja. Szerényen meg
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állapítom, hogy a válaszban egyáltalán nincs válasz, hiszen én szépéh' 
kértem, hogy ha esetleg valakinél exclusiv vonást észlel, aki mozgal
munkhoz tartozónak mondja magát (tagjaink között olyant nem isme
rek, hogy evangéliumi munkájáért ne kívánjon templomba járni s reá. 
nézve az evangélium légköre feleslegessé tenné a templomot) azért 
ne Ítélje el az egészet. Erre az idézetre pedig: »Igazi egyházhüség 
csak a korlátolt felekezeti Vakbuzgalomtól mentes környezetében egy 
felekezetfölötti egyetemes keresztyén evangéliumi prot. népszövetség
nek fejlődhetik ki«, anélkül, hogy az ebben foglalt állítás érdeméhez, 
szólam kívánnék, csak annyit jégyzek meg, hogy az E. M. E. Sz. 
nem tartozik semmiféle népszövetséghez. Tehát ebben sincs válasz.. 
Dehát én nem is várok. Csak még a particularismus vádját hadd/ 
utasítsam vissza. A zsidóságot, a római katholicizmust, vagy a maga 
cönfessionalismusát ultra-módon kidomborító bármely protestáns feie- 
kezetet megvádolhatja azzal, de egy olyan evangéliumi mozgalmat, 
■mely azt vallja, hogy a mező a világ, — amelynek fehér zászlójára 
ez van írva »Krisztusért és egyházért«, amelynek célja, hogy hirdettessék 
az evangélium minden teremtésnek és tétessenek tanítványokká minden 
népek, bizonyára nem. Vájjon ha az én bibliakörömbe rendesen eljár 
a róm.- kath. ifjú, vagy gör. keleti leányzó, helyesen járnék e el, hogy 
ha az evangélium hirdetése kapcsán felekezeti hovátartozásukat fesze
getve minduntalan unszolnám őket az egyházunkba térésre ? Vájjon 
nem biblia-körömből távolitanám-e el ezzel? S vájjon ezt cselekedve 
nem sokkal inkább magán hordaná ejjárásom a partikuláris vonást ? 
Mi hiszünk egy közönséges anyaszentegyházat, tehát jó reformátusok 
vagyunk s egyben universalis a keresztyénségünk.

Keresztyén testvéri szeretettel, Bonchida 1928 aug. 2.
Máthé Elek.

Csonka dij levelek.
A tiszántúli egyh. kér. közgyűlése már 45—1917 sz. határozatá

val foglalkozott a kepemegváltás mai értékcsökkenésével és az azzat 
járó dijlevélcsonkitásokkal. Legyen szabad ma — 11 év múlva — 
egy pár pillantással végig futni a helyzeten.

1. Az állam a mai helyzetben a kongruáknál a dijlevélbeli érté
kelést 1 — 1 arányban elfogadta és igy a parokhiális jövedelem a> 
levonásban ma még súlyosabb veszteséget nem okoz.

2. Az egyházkerület 1920-ban kiadta volt a 3024—1920 sz. kör
levelet a természetbeli fizetések visszaállítására, azonban ennek Csák: 
az egyházközségek egy részében volt foganatja. Az ügy továhbi pro
pagálása részben a közismert nehézségek, részben a kongrua folyó
sítása miatt megszűnt.



Ma tehát vannak olyan egyházak, ahol a dijlevél szerinti kepék 
régi jogon, vagy visszaállítva érvényben vannak; vannak olyanok, 
ahol közös megegyezéssel a kepéknek csak egy része állíttatott vissza; 
olyanok,,ahol a kepemegváltás összege nem változott, csak drágaság! 
vagy személyi pótlékok enyhitik a helyzet súlyosságát és végül olya
nok, ahol a kepemegváltási összegek ma is a régi fillérekben fizet
tetnek.

Az alapok értékük 90%-át elvesztették.
Az ügynek különös aktuálitást ad ma a készülő leistabilizás 

és az utána következő aranyvaluta.
Tegyük fel — ami valószínű — az állam a parokhiális jövede- 

delem levonását megint 1 =  1 arányban eszközli. Ezzel a semmivé 
vált alapok után beáll a dijlevél csonkulás, amit az állam nem fedez. 
A régi kepés egyházakban ezzel a bajok befejeződnek, nem úgy azon
ban a másik három csoportban. A tiszta pénzfizetéses egyházakban 
automatikusan beáll az 1 =  1 arány, azonban tekintettel arra, hogy a 
jövendő arany leu, vagy román nem fedezi az arany korona értékét 
40#/o-os csonkulás várható. Ezzel szemben a pénzfizetéses és gabona 
személyi pótlékos egyházakban esetleg túlfizetés áll be, ami könnyen 
a személy ellen való elégedetlenséget vonja maga után. Legsúlyosabb 
a helyzet a kepét csak részben visszaállitottaknál, ahol az akkori pil
lanatnyi javulás után ma elveszett a visszaállitási alap és az uj dij
levél csak a jelenlegi csonkaságot fixirozhatja. Mindezek az egyház
tagok személyes fizetése esetén vannak. Sokkal veszélyesebb a kérdés- 
azonban ott, ahol a kepemegváltás összegét nem a hivek, hanem a 
kepemegváltó alap fizeti. Vagy elvész az alapítványok módjára majd
nem az egész, vagy 1 =  1 arányban fizetésre köteleztetvén az egyház 
pénztára mond csődöt a túlterhelés miatt.

Papságnnk ma sem áll az anyagiak tekintetében kedvező hely
zetben, erején felüli kulturális és más terheket hordoz; szinte büsz
kén mondhatjuk el, ha a teherviselését megtekintjük, hogy az erőt
lenségében hatalmas dolgokat végzett az Ur, de annál inkább vigyázni, 
kell arra, hogy össze ne roppanjon a rá sulyosodó teher alatt. A vi
gyázatra véleményem szerint legalkalmasabb a Lelkészegyesület,, 
amely külön erre a célra egyházmegyénként és vidékenként válasz
tott, vagy vállalkozó bizottság áltál vizsgáltatná meg a helyzetet és az 
egész vizsgálat összegezett eredménye alapján tenné meg javaslatát a 
helyzet javítására. BenkS Kálmán

12$.

Felvételek
a székelyudvarhelyi ref. kollégium fiuinternátusába az 1928—29 évit;

Szomorúak ismeretes tény, hogy a székelyudvarhelyi ref. kollé
gium fiugimnáziuma az 1926—27. iskolai év végével felfüggesztette 
-további működését és modern, kényelmes épületében helyét adott az 
addig Nagyenyeden kényelmetlenül elhelyezett ref. tanitónőképzőnek-
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A kollégium vezetősége fájó szívvel ment bele ebbe a cserébe, 
de belement, mert az idők parancsszavát követni, szenvedő és pusztu
lásra ítélt kulturjavainkat ott és úgy menteni, ahogyan szükséges és 
lehetséges, erkölcsi kötelességének érezte.

Ezzel leányaink nevelésügye a Székelyföldön, sőt ennél szélesebb 
-vidékeken is biztosítva volt. Nem látta azonban eléggé biztosítva a 
koll. elöljárósága azoknak a ref. fiunövendékeknek a nevelésügyét, akik 
a ref, fiuközépiskola nélkül maradt anyavárosban, Székelyudvarhelyen, 
óhajtottak tovább tanulni. Hogy ezek a relormátus ifjaink is megkap
hassák azt a kálvinista szellemű nevelést, amely a megszűnt székely- 
udvarhelyi ref. főgimnáziumban volt és van ma is a még létező testvér
kollégiumokban, nagy áldozatok árán felállított a Király-utcai ref, elemi 
iskola helyiségeiben egy fiu-internátust és 115,030—1927. sz. minisz
teri rendelettel biztositotta számára a szabad működés lehetőségét.

Az internátusnak ez az elhelyezése ideiglenes, csak addig tart, 
amig modern, kényelmes, állandóbb otthont lehet teremteni, amely a 
kollégium elöljáróságának eminens gondoskodási tárgyát képezi.

A fiu-internátus ez idő szerint 34 növendéket képes befogadni. 
Az 1927—28. iskolai évben teljes volt a létszám, sőt több jelentkezőt 
vissza kellett utasítani, oly sok volt a beiratkozok száma. És méltán, 
ifiért öly nagy összegű kedvezményekben részesültek növendékeink, 
hogy a legtöbbet fizetőnek is minimálisan csekély volt a fizetendő 
összeg a külső árakhoz képest.

Az elmúlt 1927—28. tanévben internátusi díjból 17,900 L-t (25‘4%), 
konviktusi díjból 58,800 L-t (24°/o) engedtünk el, ösztöndijak és más 
segélyek címén kiadtunk 13,886 L-t, vagyis a 34 növendék közül 
egyre-másra mindegyik 2660 L segítségben részesült aZ' amúgy is 
csekély fizetési dijak mellett.

Az 1928—29. tanévre a kollégium főhatósága a dijakat így álla
pította meg: 1. beirási dij 100 L; 2. lakásdij 2200 L; 3. étkezési dij 
7600 L. Ezekből az összegekből jövőre is igyekezni fogunk a leg
messzebb menő kedvezményeket nyújtani.

Felvétel és kedvezmények iránti kérések f. évi augusztus 15-ig 
nyújtandók be a kollégium Méltóságos Elöljáróságához címzetten a 
kollégium rektor-professzorához. A kéréshez mellékelendők : 1. kereszt- 
levél ; 2. iskolai bizonyítvány vagy annak másolata; 3. szegénységi bi
zonyítvány ; 4. családi értesítő. A választ mindenki augusztus végéig 
meg fogja kapni. Melléklendő még egy megcímzett és felbélyegzett 
Jevélboriték is.

Azok, akik dijhátrálékban vannak, csak úgy vétetnek fel, ha előbb 
összes hátrálékaikat kiegyenlítik. Felvételre első sorban református



vallásu növendékek számíthatnak, de ha lesz férőhely* más vallásuakat 
is felveszünk.

Odorheiu—Székelyudvarhely, 1928 julius hó.
Csefó Sándor, koll. rektor-professzor,

I R O D A L O M .
Sárosy Károly: Öreg székely levelei. Tárcák.

Az író neve — különösen szélesebb körben — ismeretlen. írásai 
ellenben — igaz, csak szükebb körben — kedvesek és ismerősök. 
Sárosy Károly, mint a székelyudvarhelyi Könyvnyomda Részvénytár
saság nyomdai művezetője, már jó nehány éve irogat »Egy öreg szé
kely« név alatt a nevezett Könyvnyomda Részvénytársaság kiadásában? 
megjelenő »Székely Közélet« c. heti lapban. írásaiból már egy kötet 
1921-ben megjelent, mely általános köztetszésnek örvendett és á kri
tika is elismerőleg nyilatkozott rólal És most ismét egy kötettel lép a. 
nyilvánosság elé, amely bizonyára ki fogja érdemelni újból az olvasó- 
közönség tetszését és elismeréséit

A kötet két részből áll,: Levelek és Tárcák. A Levelek közül (22)-- 
csak a következőket említjük: A magyar népzenészek, A magyar asz- 
szenyok, Régi diákélet Székelyudvarhelyen, A szabadsajtéról, A szeré
téiről (karácsonyi hangulatkép), A magyarság két halottja (Nagy Ká
roly és Blaha Lujza), Rang és cimkórság, Szent Istvánnapi emlékr 
Visszapillantás a millenáris kiállításra, A béke útja, A régi tüntetések; 
És a Tárcák közül (12): Karácsonyi emlékezés, A borvizes legény,. 
Az uzsorás, Egy negyvenéves találkozóhoz, Hogy lett belőlem nyom
dász?

Úgy a Levelek mint a Tárcák könnyű lélegzetüek, nagyobb igé
nyekkel nem lépnek fel, de azért az olvasó közönség igényeit képese le 
és alkalmasok kielégíteni. Vannak közöttük helyi vonatkozásuak, de 
vannak távolabbi események is. Képesek és alkalmasak nemcsak szó
rakozás nyújtásra, hanem találó formában, igen sokszor szatirikus, de 
nem bántó módon — építésre is.

Szerző könyvét Tompa Lászlónak, az újabb erdélyi irodalom eme 
közismert munkásának az udvarhelyi »Székely Közélet« szerkesztőjé
nek ajánlja. És a könyvhöz bevezetést Tompa László ir.

A könyvet tetszetős formában — 158 lapterjedelemmel, a szé
kelyudvarhelyi Könyvnyomda Részvénytársaság készítette. Ára mind
össze 60 Lei. Megrendelhető szerző címén: Sárosy Károly nyomdai 
művezető, Odorheiu, Könyvnyomda Részvénytársaság, Bul. Régele 
Ferdinand (Kossuth-utca) No. 14. D. E,
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Szabó Jenő: Egethivó asszonysziv.
Családi imakönyv. Imák, fohászkodások keresztyén református nők használatára.

Imakönyvet adni híveink kezébe elsőrangú szükség. Imakönyvet 
írni sokkal nehezebb, mint ahogy az ember gondolhatná. Különös fon
tosságot nyer az imakönyv abban a megújhodási mozgalomban, mely 
belmisszió név alatt van hivatva anyaszentegyházunkban uj korszakot 
teremteni. És még különösebb fontosságot abban a nős^övetségi moz

galomban, amely a legújabb idők sok áldott beindítása közül egyike a 
legtöbbetigérőknek, a legreményteljesebbeknek. A nőszövetségi munka 
során a Krisztus lábaihoz elvezetett és elvezetendő Máriák beteljesedés 
után sovárgó, érzékeny női lelke keresve keresi a módokat, az eszkö
zöket, az alkalmakat, amelyek közelebb vihetik őket életük »megtalált« 
igazságához. És ebből a szempontból egy a református nők használa
tára irt családi imakönyv megbecsülhetetlen érték. Ezeknek tekintetbe 
vételével csak nagy örömmel és őszinte elismeréssel üdvözölhetjük 
Szabó Jenő berecki lelkésztestvérünket, akinek különben irodalmi al
kotásai nem ismeretlenek sem előttünk, sem a nagyközönség előtt — 
abból az alkalomból, hogy Egethivó asszonysziv cimen imákat, fohá
szokat irt keresztyén református nők használatára és családi imaköny
vet adott ki.

Az imakönyv, melyet írója »felejthetetlen jó felesége és áldott 
édes anyja szent emlékének« ajánl, 51 imát foglal magában. Vannak 
közöttük reggeli, estvéli, templomba indulási és hazatérés utáni imák; 
Aztán jönnek a hajadon imádságai a beteg szülőért, a testvérekért, a 
testvér felgyógyulásakor, nehéz kisértések óráiban, a meghalt testvérért 
és esküvője előtt. Ezt követik a hitves imádságai a társáért, beteg tár
sáért, hitvestársa felgyógyulásakor, távollevő hitvesért, megzavart csa
ládi békéért és meghalt hitvestársért. Majd az anya imádságai a csa
ládjáért, a bölcső felett, a betegágyon, felgyógyulása után, beteg gyer
mekéért, gyermeke felgyógyulásakor, meghalt gyermekeiért, távollevő 
gyermekeiért, rossz útra tért gyermekéért, meghalt egyetlen leányáért. 
Van imádsága az özvegy asszonynak árva gyermekeiért, a nagyanyá
nak a családért, a szegény asszonynak, az öreg asszonynak, a pártá
ban maradt és szerencsétlen leánynak. És végül vannak alkalmi imád
ságok : meddőségben, hálaadás megnyert gyermekáldásért, karácsony 
estéjén, nagypénteken reggel, készülődés az elváltozáshoz, szülés előtti 
napokban, szerencsés szülés után, halva született gyermek fölött és 

¿ úrvacsora vétel előtt és után.
Amint ebből az ismertetésből is látszik, az iró figyelme kiterjedt
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az  élet majd minden eshetőségére, amik egy kér. ref. nő életében nap
nap után előfordulhatnak. Nyelvezete szép, könnyed, gördülékeny, él
vezetes, ami különben Szabó Jenőtől természetes is. Tartalmi szem
pontból pedig legfeljebb a cristologia hagy fenn egy kis kívánnivalót.

Lelkésztársaink és különösen nőszövetségeink — és azok között 
is főleg a városiak — nagyon sokat tehetnének a terjesztés érdekében, 
amivel kettős célt szolgálnának. Egyfelől eredményesen munkálhatnák 
ezáltal a református nők imaéletének kialakulhatását, másfelől pedig 
hozzájárulnának külsőképen is honorálni az iró mindenesetre nemes és 
belsőképen értékes vállalkozását.

Az imakönyv, mely Ízléses formában, jó papíron és kötött alak
ban került forgalomba, megrendelhető szerző cimén (Brejcu—Bereck, 
Jud. Treiscaune), vagy a kovásznai ref. lelkészi hivatalnál (Covasna, 
Jud. Treiscaune). Ára Í40 Lei. d. E.

K Ü L Ö N F É L É K ,
Papválasztás. Az ujszékelyi 

ref. egyházközség Márkó Ödön 
h. lelkészt egyhangúlag rendes 
lelkészévé választotta. Sok örö
met és áldást kívánunk Istentől 
úgy a gyülekezel, mint lelki- 
pásztora számára.

Segesvári dalosverseny. F, hó 
6-án folyt le a Dalosszövetség 
harmadik országos versenye Se
gesváron. A verseny, mely ünnepe 
volt nemcsak a dalosoknak, ha
nem az egész romániai magyar
ságnak, maradandó nyomokat és 
kedves emlékeket hagyott hátra 
— nemzetiségi és felekezeti kü
lönbség nélkül — mindazokban, 
akik ott lehettek. Az ünnep már 
5-én kezdetét vette. Kora reggel
től estig ontották a vonatok a da
los magyar csapatokat az ország 
minden részéből. Este 7 órakor 
már 42 dalárda tagjai gyűltek ösz- 
sze az érkezett vendégekkel együtt 
a pályaudvar előtti téren.. És Nagy 
Béla segesvári unitárius lelkész 

-üdvözlő beszéde után kezdetét 
vette a felvonulás. A dalegyletek 

fr— zászlóik alatt — négyes sorok

ban vonultak Segesvár főutcáján
— a közönség sorfalai között — 
a főtérre, ahol a polgármester 
üdvözölte meleg hangú beszéd
ben az ország különböző részé
ből összegyűlt magyar dalosokat. 
A polgármester beszédében talá
lóan mutatott rá arra, hogy >a 
dalnak és a művészetnek az a 
valódi hivatása, hogy az egymás
tól különböző anyanyelvűek szi
vét közelebb hozza. A politika 
elválasztja a népeket egymástól, 
a művészet és a dal rózsalán
cokkal köti össze«. A polgármes
ter mély hatást keltett beszéde 
után Incédy Joksmann Ödön dr., 
az országos Dalosszövetség el
nöke és Szotyori Lajos, a nagy
szebeni ref. egyházmegye esperese 
köszöntötték az összegyültekeí.

Maga a verseny 6-án, vasárnap 
folyt le a városi Színházteremben, 
amely — tekintettel a versenyzők 
és az érdeklődők nagy tömegére
— a jelen alkalommal szűknek 
bizonyult. A dicsőszentmártoni 
Református Egyházi Dalkör női 
kara nyitotta meg, ezt követte a
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brassói női kar, majd vegyes ka
rok, végül a férfikarok, amelyek 
3 csoportba lettek beosztva. A 
verseny reggel 7*9 órakor kez
dődött és a késő estéli órákban 
ért véget. De dacára ennek, a 
következő nap, hétfőn reggel 8 
órakor már indulásra kész állott 
Segesvár egész magyarsága, hogy 
együtt vonuljon ki a dalosokkal 
a fehéregyházi sikra, áldozni 
Petőfi emlékének.

Mintegy 6—7000 ember vett 
részt a fehéregyházi ünnepségen, 
ahol Szotyori Lajos ref. esperes 
imádkozott, Vásárhelyi János ref. 
püspökhelyettes és Nyirő József 
tartottak nagyhatású beszédeket, 
közben a dalosok áldozván gyö
nyörű dalaikkal Petőfi emlékének.

Az ünnepségek délután 5 óra
kor folytatódtak az Országos 
Dalosszövetség diszközgyülése ke
retében, amelyen az elnök — szív
hez szóló megnyitója után — ki
hirdette az eredményt. Első dijat

S z e r k e sz tő i S z e n e te k :
M. E. Testvéri megértéssel és szives 

szeretettel fogadok minden hozzászólást, 
ami lapunk beosztására, irányára stb. 
vonatkozik, ezzel is dokumentálni akar
ván, hogy lapunk nem »egyéni vállal
kozás«. hanem »közszükséglet« kielégí
tője kíván lenni. Javaslatod hogy t. i. 
minden számban közöltessék »egy tudo
mányos (theologiai) és egy gyakorlati 
lelki építő cikk (Életnek kenyere)« 
annyival szimpatikusabb előttem, mert 
ezekkel a gondolatokkal már én magam 
is foglalkoztam. Lapunknak épen a mai 
rezércikkében említem meg, hogy addig 

is, amíg. theol. szaklapunk lenne, a többi 
egyházi lapok mellett a mi lapunk sem 
zárkózik el theol. kérdéseknek, a kül
földi prot theol. irodalom termékeinek 
ismertetése és megvitatása elől. A baj 
csak az, hogy akik eddig lapunkban 
írogattak, azok velemmel együtt inkább 
^gyakorlati theologusok« vagy hogy még 
precízebb legyek, »gyakorló papok«, — 
ellenben a theol* irodalom hivatott és 
hivatalos művelői cikkeiket — ami ért-
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nyertek a szászrégeni, brassói' 
dalegyletek, a kolozsvári Iparos- 
Dalegylet és a Honvéd-utcai Föl
dész Dalárda.

Az ünnepélyt az este 9 órakor 
tartott díszhangverseny zárta be, 
amelyet a győztes dalárdák gyö
nyörű teljesítményein kivül Hajak 
Károly hegedűművésznek mű
vészi játéka és a Dalosszövetség el
nökének, Incédy Joksmann Ödön
nek szép, magyar dalai tettek ked
vessé és felejthetetlenné, nem fe
ledkezve meg a segesváriak büsz
keségéről, a mintegy 100 tagból 
álló szász Polgári Dalegylet ro
konszenves szerepléséről sem.

Mi reformátusok jóleső öröm
mel. könyvelhetjük el, hogyha da
losversenyen szerepeltek reformá
tus dalárdáink is elég szép szám
mal (adja Isten, hogy ez a szánt 
növekedőben legyen) és a zsűri 
elnöke ref. lelkész, Nemes Ele
mér igazfalvi lelkésztársunk volt.
hetó is — elsősorban a saját lapjaik
ban jelentetik meg — és így én hiában 
nyitok meg egy állandó rovatot, ha 
annak nem akad minden számban be
töltője. Azonban a reménnyel nem sza
bad feladnunk. És én készséggel, sőt 
nagy Örömmel ajánlom fel lapunkat tu
dományos theologiai cikkek közlésére, 
kérve az illetékeseket, hogy ne terhel
tessenek azt igénybe venni. A másik 
dolog, az  már sokkal könnyebb és sok
kal inkább megoldható, Alig egy pár 
héttel ezelőtt beszélgettünk erről egy 
kedves jó barátommal. És az a lelkész- 
tarsam is kb. azt ajánlotta, amit te. 
Annyi különbséggel, hogy ő a vezér
cikk helyén minden számban szeretne 
egy predikációvázlatot találni, amit aztán 
a papság felhasználhatna. Én akkor 
azzal tértem ki a kérdés érdeme elől, 
hogy oly sok az egyéb természetű és 
*elkészi karunkat érintő piobléma, hogy 
a lap minden helyére szükség van. De 
közben rájöttem arra, hogy erre is épp 
oly szükség van, mint egyébre. És ha 
Isten segít, ezt az állandó rovatot a 
vezércikk helyén, nemsokára meg is 
nyitom. Szeretettel üdv.

. Ofiorheiu 717— 1848


